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   Economics 

ksmqK;djh 06 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh ú.%y lrhs 

   

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 

jdKsc úIhka i`oyd bf.kqï wdOdrl f.dkq ieliSfï jHdmD;sh 

 

wkqYdil;ajh ( iqks,a rdcmlaI uy;d  

   iyldr wOHdmk wOHlaI jdKsc 

 

 

iïm;a odhl;ajh (R H M  S l=uqoqkS rdclreKd 
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wka;¾.;h  
 

 

 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h  

-iudydr wdodhu =  iudydr úhou 

 -ldkaÿùñ      =   ú§ñ 

.  -iudydr b,a¨qï = iudydr iemhqï 

 .=Kl l%shdj,sh 

-mßfNdack úhoï .=Klh 

-wdfhdack úhoï .=Klh 

 -rcfha úhoï .=Klh 

- nÿ .=Klh 

 -ixl%du .=Klh 

 -;=,s; whjeh .=Klh 

 mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï  

-WoaOukd;aul mr;rh 

-m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rh 
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mdvug msúiSu 

wkqrdOmqr k.rfha mrdg jHdmdrfha ksr; A "B yd C hk mqoa.,hka ;sfokdf.a 

wdodhñ yd úhoñ ms<sno f;dr;=re my; oelafú Un lKavdhug ,efnk 

lvysñhdf.a wdodhu yd úhou ms<sno Ufì woyi l=ulao@ 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

A   lvysñhdg  

msá 5kg  500' 00 

ffoksl .Eia  300'00 

fld;a;= ndia  1800'00 

 Biaá   120'00 

fjk;a   880'00 

fudyq osklg re 12' 00  ne.ska mrdg 
300 la w,ú lrhs 

B   lvysñhdg  

msá 6kg  600 00 

ffoksl .Eia  400'00 

fld;a;= ndia  2000'00 

 Biaá   150'00 

fjk;a   850'00 

fudyq osklg re 15' 00  ne.ska mrdg 
400 la w,ú lrhs 

C   lvysñhdg  

msá 4kg  400 00 

ffoksl .Eia  240'00 

fld;a;= ndia  1800'00 

 Biaá   60'00 

fjk;a   500'00 

fudyq osklg re 10' 00  ne.ska mrdg 
250 la w,ú lrhs 
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1 id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h hkq iuia; ksuejqfï jákdlug iudk iuia; b,a¨ula mj;sk 

wjia:djhs' fuys § iuia; b,a¨u imqrd,Sug iu;a iuia; iemhqula mj;S' 

 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h bÈßm;a l< yels m%fõY my; i|yka fõ' 

1. iudydr wdohï = iudydr úhoï m%fõYh (Y=E) 

2. ldkaÿ ùï = ú§ï m%fõYh (Y=E) 

3. iudydr b,a¨qï = iudydr iemhqï m%fõYh (AD=AS) 

 

 

 

1 . iudydr wdohï = iudydr úhoï m%fõYh (Y=E) 

lsishï ld,mßÉfþohla ;=< iuia; wdodhu iuia; úhoug iudk ùu hk 

fldkafoaish u; id¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh ùu iudydr wdodhï úhoï m%fõYh ;=<ska 

isÿ fõ' 

2. ldkaÿ ùï = ú§ï m%fõYh (Y=E) 

lsishï ld,mßÉfþohla we;=,; wd¾Ólfha wdodhï jD;a;dldr m%jdyfhka msg ùï ^ldkaÿ 

ùï& tl;= ùïj,g ^ú§ï& iudk ùu hk fldkafoaish u; id¾j wd¾Ól iu;=,s; ;SrKh ùu 

ldkaÿùï yd ú§ï m%fõYh ;=<ska isÿ fõ' 

3. iudydr b,a¨qï = iudydr iemhqï m%fõYh (AD=AS) 

lsishï ld, mßÉfþohla ;=< wd¾Ólfha iudydr b,a¨u^ AD & iudydr iemhqu^ AS &g iudk 

ùu hk fldkafoaish u; id¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh ùu iudydr b,a¨ï iemhqï 

m%fõYh ;=<ska isÿ fõ' 

 iudydr iemhqï 

iudydr iemhqu iukaú; jkafka foaYSh NdKav yd fiajd mßfNdackh ^ C &" úfoaYSh NdKav 

yd fiajd mßfNdackh tkï wdkhk ^ M &" rchg f.jk nÿ ^ T & yd wkd.; mßfNdackh 

i|yd fjka lrk fldgi ke;fyd;a b;=reï ^S & j,sks' ta wkqj 

AS = C +S+T M 

 

 

 

iuia; b,a¨u imqrd,Sug iu;a iuia; iemhqula we;s fkdjk wjia:dj id¾j 

wd¾Ól wiu;=,s;h hs' fuys § wd¾Ólfha iuia; b,a¨u yd iu;a iuia; 

iemhqu iudk fkdfú' 
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 iudydr b,a¨qï 

iudydr b,a¨u ^ AD & iukaú; jkafka fm!oa.,sl mßfNdackh ^ C & rdcH mßfNdackh ^ G & 

wdfhdackh ^ I & wmkhk ^ X & hkdÈh i|yd flfrk NdKav yd fiajd b,a¨fuks' 

AD = C + I + G + X 

fï wkqj wd¾Ólhl iudydr b,a¨u iudydr úhoug iudk jk wjia:dfõ§ id¾j wd¾Ól 

iu;=,s;h ;SrKh fõ' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

As 

AD 

fmdÿ 
ñ, 
uágu 

ksuejqu 

. iudydr wdohï = iudydr úhoï  ' ldkaÿ ùï = ú§ï 
wkqj iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh wjfndaOfha myiqj 
ioyd ir, "ixjD; yd újD; wd¾Ól Tiafia úuid n,uq  
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ir, wd¾Ólhl wdodhñ úhoñ pl%Sh m%jdyh 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ir, wd¾Ólh hkq l=gqñN yd jHdmdr muKla we;s wd¾Ólhls' 

tneúka ir, wd¾Ólhl  

iudydr b,a¨u  ^úhou&                       E =  C  +  I 

     iudydr iemhqu ^wdodhu&     

                    .s,sySñ  ldkaÿùñ 

        we;=¨ùñ   ú§ñ 

 

 

 

l=gqñN 

jHdmdr 

ksIamdok idOl 

idOl wdodhñ ^1000& 

NdKav yd fiajd úhou 
^1000& 

NdKav yd fiajd ksuejqu 
^1000& 

b;=reñ 

wdfhdack 

Y  =   C   +  S 

W  =   S 

J   =  I 
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ir, wd¾Ólhl iu;=,s;h  

1 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 

 

 
 
 
 

 ir, wd¾Ólhl wdodhu 

   1  mßfNdack úhoñ  yd 

   2 b;=reñ    j,ska iukaú; fú 

1  mßfNdack úhoñ 

l=gqïn úiska mßfNdack i`oyd wjYH NdKav yd fiajd ñ,§ .ekSug ork úhoï 

l=gqïn mßfNdack úhoï fõ'l=gqñN mßfNdack úhoñ ;SrKh jkafka l=gqñN j, jeh 

l,yels wdodhu u;hs 

 

 

fuu iïnkaO;dj Y%s;d;aul j my; ±laúh yels h' 

C = fm!oa.,sl mßfNdack úhou 

Yd = jeh l< yels wdodhu 

mßfNdack Y%s;h 

jeh l< yels wdodhu yd mßfNdackh w;r wkqf,dau iïnkaO;djla mj;sk neúka 

mßfNdack Y%s;h my; f,i ±laúh yels h' 

 

 

 

 

C = l=gqïn mßfNdack úhou 

a = iajdh;a; mßfNdackh 

b = wdka;sl mßfNdack keñhdj 

Yd = jeh l< yels wdodhu 

 

 

      Y                     =             

= 

 E  

                         C  =   f  ^yd& 

C   =   a   +   byd 

        C + S            =     C  +  I 

uq¿ mrsfNdackh (C)  =  

iajdh;a; mßfNdackh  (a)  

+ fm<UqK mrsfNdack 
úhoñ 
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 iajdh;a; mßfNdack úhoñ 
 

mßfNdack Y%s;fha "a" ix.=Klfhka fmkakqï lrkqfha iajdh;a; mßfNdackh hs' wdodhu 

Y=kH wjia:dfõ oS isÿjk mßfNdack úhoï iajdh;a; mßfNdackh hs' tkï wdodhï 

n,mEulska f;dr j isÿ lrk mßfNdackh hs' 

 

 wdka;sl mßfNdack keñhdj (MPC) 

mßfNdack Y%s;fha "b" ix.=Klfhka fmkakqï lrkqfha wdka;sl mßfNdack keñhdj hs' 

wdka;sl mßfNdack keñhdj (MPC) hkq jeh l< yels wdohu fjkia ùug idfmaCI j 

mßfNdackfha fjkia jk wkqmd;h hs' tkï wdodhu tl tallhlska fjkia jk úg 

mßfNdackh fldmuK m%udKhlska fjkia fõ o hkak hs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

   

b =  (MPC)  =    

         C 

          Y 

 
         C  = mßfNdackfha fjkiaùu 

         Y = wdodhfñ fjkiaùu 

   

b =  (MPC)  =    

     mßfNdackfha fjki     

        wdodhfñ fjki 

ir, wd¾Ólhl   nÿ yd ixl%du olakg fkdue;s ksid   y  =   yd  fú 
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mßfNdack Y%s;h yd iïnkaO mßfNdack f¾Ldj 

mßfNdack f¾Ldfõ nEjqu C j,ska fmkakqï flfrkafka wdka;sl mßfNdack keñhdj hs (MPC)' 
 

 

 

 

 

 

2 b;=reñ 

jeh l< yels wdodhfuka mßfNdackh fkdlrk fldgi l=gqïn b;=reï h' b;=reï r`od 

mj;skafka my; mßÈ jeh l< yels wdodhu u; h' fuh Y%s;d;aul j my; mßÈ fõ' 

S = l=gqïn b;=reï 

Y = wdodhu 

C = mßfNdack úhoï 

 

 

 b;=reï Y%s;h 
 

S = – a + (1 – b) Yd 

by; Y%s;hg mßfNdack Y%s;h wdfoaY l< miq ,efnk b;=reï Y%s;h my; f,iska ±laúh 
yelsh 

S = Y – C 

S = Y - (a+bYd) 

S = Y – a – bYd 

S = – a + (1 – b) Yd 

 ks¾-b;=reï ^RK b;=reï&(– a) 

ks¾-b;=reï hkq Y+kH wdodhï uÜgul oS yg .kakd mßfNdack úhoï fõ' mßfNdack 

úhoï jeh l< yels wdodhug iudk jk ;=re mj;skafka ks¾-b;=reï h' wdodhï Y+kH 

wjia:dj,oS l,ska /ialr .;a b;=reï fhdodf.k mßfNdack lrhs' b;=reï my< jefgk 

ksid tu ;;a;ajh ks¾-b;=reï f,i ye|ska fõ' 

C 

Yd 

C =  a +  byd 

a 

c 

y 

S = Y – C 



Vidyaloka c c 10 Kumudu Rajakaruna 

wdka;sl b;=reï keñhdj(1 – b) ( MPS) 

wdka;sl b;=reï keñhdj hkq jeh l< yels wdodhfï fjkia ùug idfmaCI j b;sß lsÍï 

fjkia jk wkqmd;h hs' tkï wdodhu tl tallhlska fjkia jk úg b;=reï fldmuK 

m%udKhlska fjkia fõ o hkakhs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

b;=reñ Y%s;h yd iïnkaO b;=reñ f¾Ldj 

 

 

 

 

 

 

                             

 

 

 

 

 

 

 

 

   

  (MPs)  =    
s 

y 

ir, wd¾Ólhl  y = c + s   ksid   

                 Mpc  +  MPs   =   1   fú   tneúka  MPS  =  1  -  b o fú 

   

S 

0 

Yd 

S = – a + (1 – b) Yd 

 

   -a 

mßfNdack úhoñ wdodhug iudk jk wjia:dfú mgka b;=reñ Ok fú 
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 idudkH mßfNdack keñhdj (APC) 
 

jeh l< wdodhu iy uq¿ mßfNdackh w;r wkqmd;h idudkH mßfNdack keñhdj (APC) 

fõ' jeh l< uq¿ wdodhfuka fldmuK m%udKhla mßfNdackhg fhdod.kafka o hkak 

idudkH mßfNdack keñhdfjka m%ldY fõ' 

idudkH mßfNdack keñhdj my; f,i .Kkh l< yels h' 

 

   

 

 

 idudkH b;=reï keñhdj (APS) 
 

uq¿ b;=reï iy uq¿ wdodhu w;r wkqmd;h idudkH b;=reï wkqmd;h fõ' uq¿ 

wdodhfuka fldmuK m%udKhla b;=reïj,g fhdojkafka o hkak idudkH b;=reï 

keñhdfjka (APS) m%ldY fõ' b;=reï m%udKh tu wjia:dfõ jeh l< yels wdodhfuka 

fn§fuka idudkH b;=reï keñhdj (A.P.S) .Kkh l< yels h' 

 

 

 

Activity 1 

1 1 my; j.=j iñmQ¾K lrkak 

Yd C S APC APS 

0 50 -50   

100 125    

200 200    

300 275    

400 350    

 

1 2 mßfNdack yd b;=reñ jl% wÈkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

idudkH mßfNdack 

keñhdj (APC) 

mßfNdack úhou 

jeh l< yels wdodhu 

= 

idudkH b;=reï keñhdj 

(APs) 

b;=reï 

jeh l< yels wdodhu 

= 
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………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

1 3  mßfNdack yd b;=reñ Y%s; f.dvk.kak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 
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ir, wd¾Ólhl  iudydr úhoñ 

1  mßfNdack úhoñ  yd 

2 wdfhdack úhoñ    j,ska iukaú; fú 

wdfhdackh úhou  (I) 

wdfhdackh úhou wdodhu u; ;SrKh fkdjk iajdh;a; úhoula f,i Wml,amkh 

flfrk ksid wdfhdack úhoï f¾Ldj ;sria wCIhg idudka;r ir, f¾Ldjla fia msysghs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

ir, wd¾:slhl iu;=,s;fha§ 

1 Y  =  E   

ksoiqk ( 

C = 200 + 0.8 Yd 

S = - 200 + 0.2 Yd 

I =  500 

1 úhoñ Ys%;h f.dv k.kak 

     

 

 

 

 

 

I 

1000 

0 Yd 

I 

wdfhdack jl%fha nEjqu 

Y+kH w.hla .kS' wd¾Ólfha 

wdfhdackh ú§ïj,g wh;a 

ixrplhls' 

Y = E 

E  =  C  + I 

E = 200 + 0.8 Yd  + 500 

E = 700  +  0 . 8 Yd 
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2 iu;=,s; ksuejqñ uágu fidhkak 

 

 

 

 

 

 

2 W  = J   

3 ldkaÿùñ yd ú§ñ weiqßka iu;=,s;h 

 

 

 

 

 

 

 

4 iu;=,s;fha§ mßfNdackh 

 

 

 

 

4 iu;=,s;fha§ b;=reñ 

 

 

 

 

 

 

E  =  700  + 0.8 Yd 

Y  =  700  +  0.8Yd 

Y -  0. 8Yd  =  700 

0.2  Yd   =  700 

Y  =    3500 

W  =  j   

S  =  I  

- 200 + 0.2 Yd =  500 

0.2  Yd  =  700 

Yd  =  3500 

C = 200 + 0.8 Yd 

C = 200 + 0.8 (3500) 

C =  200 + 2800 

C = 3000 

 

S = - 200 + 0.2 Yd 

S = -200 + 0.2 (3500) 

S = -200 + 700 

S = 500 
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Activity 2  

 C = 100 + 0.5 Yd 

  I   =  100 

1  úhoñ Ys%;h f.dv k.kak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

2 iu;=,s; ksuejqñ uágu fidhkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

3 b;=reñ Y%s;h f.dvk.kak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

4 ldkaÿùñ yd ú§ñ weiqßka iu;=,s;h fidhkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 
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………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

5 iu;=,s;fha§ mßfNdackh 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

6 iu;=,s;fha§ b;=reñ 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

7 iu;=,s;fha§  b;=reu wdfhdackhg iudk nj fmkajkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 
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ixjD;  wd¾Ólhl iu;=,s;h  

ir, wd¾Ólhlg rch ueÈy;aùu;a iu. th ixjD; wd¾Ólhla njg m;afú 

fuys§ 

 Yd  = ( Yd – t  + r  ) 

 rdcH úhoñ   (G)    olakg ,efnhs 
 

rdcH ñ,§ .ekSï(G) 

rdcH ñ,§ .ekSï(G) o wdodhu u; ;SrKh fkdjk iajdh;a; úhoula f,i 

Wml,amkh flfrk ksid iajdh;a; úhouls' rdcH ñ,§ .ekSïj,g ksoiqka f,i cd;sl 

wdrlaIdj" wOHdmk" fi!LH" m%jdyKh jeks rdcH fiajd mj;ajdf.k hdug lrk úhoï 

±laúh yels h' uq¿ rdcH ñ,§ .ekSï NdKav yd fiajd ñ,§ .ekSug lrk ,o úhoï iy 

rdcH ixl%du úhoïj,ska iukaú; fõ' úY%du jegqma iy fmdfydr iykdOdr ixl%du 

úhoïj,g ksoiqka fõ' 

rdcH ñ,§ .ekSï jl%h my; mßÈ ±laúh yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

ixjD; wd¾Ólhl iu;=,s;h  

1 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 

   = 

 

2  ldkaÿùñ  =   ú§ñ 

S  +  T  =    I   +  G 

 

G 

0 

 

 

200 

Y 

G 

 Y = C + S +  T                           E = C  +  I + G 
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ksoiqk ( 

C = 200 + 0.8 Yd 

S = - 200 + 0.2 Yd 

I =  500   G =  300  T  =  150   R  =  50                 

                                                       1 Y  =  E   

1  úhoñ Ys%;h f.dv k.kak 

 

 

 

 

 

2 iu;=,s; ksuejqñ uágu fidhkak 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Y = E 

E  =  C  + I + G 

E = 200 + 0.8 Yd  + 500 + 300 

E = 1000  +  0 . 8 Yd 

 

E  =  1000 + 0.8 Yd 

Y  =  1000 +  0.8( Y – T + r ) 

Y = 1000 + 0.8 ( y – 150 + 50 ) 

Y = 1000+ 0.8 y -120 + 40 

Y = 1000 + 0.8y – 80 

Y = 920 + 0.8y 

Y – 0.8y  =  920 

0.2 y = 920 

Y = 4600 



Vidyaloka c c 19 Kumudu Rajakaruna 

2  W  =  J 

3 ldkaÿùñ yd ú§ñ weiqßka iu;=,s;h fidhkak 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

újD;  wd¾Ólhl iu;=,s;h (id¾j wd¾Ólhl iu;=,s;h) 

fuys§  

1  wmkhk  

2 wdkhk    ixjD; wd¾Ólhg wu;rj újD; wd¾Ólfha olakg ,Efnhs 

1 iudydr wdodhu  =   iudydr úhou 

    E  =  C  +  I  +  G  +  X  -  M                    

2  ldkaÿùñ  =   ú§ñ 

S  +  T  +    M  =    I   +  G   +  X 

id¾j wd¾Ól iu;=,s; fldkafoais 

wd¾Ólh  Y  =  E W =  J 

ir, Y  =  C  +  I S   =  I 

ixjD; Y  =  C  +  I  +  G S  +  T   =  I  + G 

újD; Y =  C +  I +  G +NX S + T + M =I + G + X 

 

 

W  =  J   

S+T  =  I  +  G 

S +( T  - r )    =  I  +  G 

- 200 + 0.2 Yd   +( 150- 50)  =  500  + 300 

-100 +  0.2yd   =  800 

-100 + 0.2 (Y – 150  +  50  )  = 800 

-100 + 0.2y -30 +10  =   800 

-120 + 0.2y  =  800 

0.2y   =  920 

Y   =    4600 

 

 ixjD; wd¾Ólhl 
jehl< l,yels 
wdodhug  nÿ yd 
ixl%du hk 
foj¾.hu n,mdhs 
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iudydr wdodhu = iudydr úhoï m%fõYh yryd id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 

;SrKh jk wdldrh 

iudydr wdohï = iudydr úhoï m%fõYh (Y=E) 

 iudydr úhoï 
lsishï ld,mßÉfÊohla ;=< wd¾Ólfha ldrlhla NdKav iy fiajd ñ,§ .ekSu i`oyd 

jeh lrkq ,nk úhou iudydr úhou f,i ye`Èkafõ' 

iudydr úhoug wh;a ixrpl my; mßÈ ±laúh yels h' 

mßfNdack úhou (C) 

wdfhdack úhou (I) 

rcfha ñ,§ .ekSï (G) 

Y=oaO wmkhkh Nx(X-M) 

wd¾Ólhla id¾j wd¾Ól iu;=,s;hg m;a jk úg iuia; wdodhu (Y) iudydr úhoug (E) 

iudk fõ' 

Y j,ska woyia jkafka iuia; ksuehqu^iuia; wdodhu&hs' 

wd¾Ólhl iuia; úhou(E) l=gqïn mßfNdackh (C)" wdfhdack úhou (I)" rdcH 

ñ<§ .ekSï (G) iy Y=oaO wmkhkj,ska (X-M) iukaú; h' 

E = C+I+G+ (X-M) 

 iudydr wdodhu = iudydr úhoï m%fõYh yryd id¾j wd¾Ólhl 

iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh my; ±lafjk ixLHd j.=j u.skabÈßm;a 

l< yels h' 

 

Y  Yd  C I G  X  M X- M E 

0 -250 400 200 300 200 300 -100 800 

2000 1750 2000 200 300 200 300 -100 2400 

4000 3750 3600 200 300 200 300 -100 4000 

6000 5750 5200 200 300 200 300 -100 5600 

8000 7750 6800 200 300 200 300 -100 7200 

10000 9750 8400 200 300 200 300 -100 8800 
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by; ixLHd j.=j wkqj re'ñ'4000 wdodhï uÜgu § iuia; úhofï jákdlu iuia; 

wdodhug iudk jk ksid id¾j wd¾Ól iu;=,s;h re'ñ' 4000 wdodhï uÜgu § isÿ fõ' fuys 

oS wd¾Ólfha iuia; b,a¨ug iß,k iuia; ksIamdokhla we;s fõ' wfkl=;a ieu wdodhï 

uÜgul § u iuia; úhofï jákdlu iuia; wdodhug iudk fkdjk ksid id¾j wd¾Ól 

iu;=,s;hla isÿ fkdfõ' 

 

 iudydr wdodhu = iudydr úhoï m%fõYh yryd id¾j wd¾Ólhl 

iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh my; ±lafjk m%ia;dr igyk u.ska 

bÈßm;a l< yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

by; m%ia;dr igyfka iuia; úhou (E) isria wCIfhka ±lafjk jk w;r jeh l< 

yels wdodhu (Yd) ;sria wCIfhka ±lafjhs' 

by; m%ia;dr igyfka iu;=,s; wdodhï úhoï f¾Ldj ^wxYl 450 f¾Ldj& uQ, 

,CIfhka wdrïN ù jfï isg ol=Kg by<g nEjqï fõ' 

tu m%ia;dr igyfka a ,CIfha § iuia; wdodhu (Y) iuia; úhoug (E) iudk ù 

we;' ta wkqj iu;=,s; ksuejqï uÜgu 4000ls' 

 

 

 

45 x 

(E)   iudydr 
úhou 

 

1000 

0 

Y 

2000 

3000 

4000 

1000 2000 3000 4000 

E  =  C  +  I  +  G +  X - M 

Y   =  E 

a 
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 iudydr wdodhu = iudydr úhoï m%fõYh u.ska id¾j wd¾Ól iu;=,s;h 
;SrKh jk wdldrh iólrK weiqßka 

Y = E 

E = C + I + G + (X-M) 

mßfNdack Ys%;h (C) = (C = 500 + 0.8yd) 

wdfhdack úhou (I) = 300 

rdcH wdodhu (G) = 400 

Y=oaO wmkhk (X-M) = -200 

jeh l< yels wdodhu (Y-T) = yd 

iajdëk nÿ (T) = 200 

Y = E 

Y=C+I+G+(X-M) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

Activity 3 

mßfNdack Ys%;h (C) = (C = 300 + 0.5yd) 

wdfhdack úhou (I) = 100 

rdcH wdodhu (G) = 200 

Y=oaO wmkhk (X-M) = -100 

jeh l< yels wdodhu (Y-T) = yd 

iajdëk nÿ (T) = 100 

 

 

 

Y = 500  +  0. 8 yd  +  300  +  400 + (- 200) 

Y  =  1000  + 0.8 yd 

Y =  1000 +  0.8  (  y – 200  ) 

Y =  1000+  0.8y  - 160 

Y = 840  +  0.8 y 

Y – 0.8 y   =  840 

0.2 y   =  840 

Y   = 4200 
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  1  iu;=,s; cd;sl wdodhu fidhkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

ldkaÿùï ú§ï m%fõYh u`.ska wd¾Ólh iu;=,s; ksuejqu ;SrKh jk wdldrh 

 ldkaÿùï 
 

lsishï ld,mßÉfPaohla ;=< pl%Sh wdodhï jD;a;dldr m%jdyhka isÿjk .s,sySï ldkaÿùu 

f,i y`ÿkajhs' wd¾Ólhl ldkaÿ ùï iajrEm ;=kls' tkï 

 b;=reï (S) 

b;=reï jeh l< yels wdodhfuka mßfNdackh i`oyd jeh fkdlrk fldgi 

hs' 

 iajdëk nÿ (T) 

iajdëk nÿ l=gqïn fj; ,efnka wdodhfuka rch fj;" udre jk fldgi hs' 

 wdkhk (M) 

 

 

 ú§ï 
 
uq¿ ú§ï jákdlu pl%Sh wdodhï m%jdyh Yla;su;a lsÍug fya;= jk w;r ú§ï pl%Sh 

wdodhï m%jdyh m%idrKh lsÍug fya;= fõ' 

o iajdëk wdfhdack (I) 

o iajdëk rdcH úhoï (G) 

o wmkhk (X) 

ldkaÿùï jákdlu pl%Sh wdodhï m%jdyh ÿ¾j, lsÍug fya;= jk w;r uq¿ ú§ï 

^tl;= ùï& jákdlu pl%Sh wdodhï m%jdyK Yla;su;a lsÍug fya;= fõ' fuu ksid tajd 

tlsfklg iudk ùu ;=<ska id¾j wd¾Ól iu;=,s;h we;s fõ' wd¾Ólfha tu fldkafoaish 

my; ±lafjk f,i m%ldY l< yels h' 

b;=reï" iajdëk nÿ iy wdkhk úhoï fya;=fjka iuia; úhoï m%jdyh 
ixfldapkh fõ' 
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W = J 

S +T + M = I + G + X 

 ldkaÿ ùï = ú§ï m%fõYh u.ska id¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh my; 

mßos ixLHd f,aLk u.skabÈßm;a l< yels h' 

wdodhu 
(Y) 

b;=reï 
(S) 

iajdëk 
nÿ 

(T) 

wdkhk 
(M) 

wdfhdackh 
(I) 

rdcH 
úhou 

(G) 

wmkhk 
(X) 

uq¿ 
ldkaÿùï 

(W) 

uq¿ 
ú§ï 

(J) 

0 -650 250 300 200 300 200 -100 700 

2000 -250 250 300 200 300 200 300 700 

4000 150 250 300 200 300 200 700 700 

6000 550 250 300 200 300 200 0 700 

8000 950 250 300 200 300 200 1500 700 

10000 1350 250 300 200 300 200 1900 700 

 

wd¾Ólfha uq¿ ldkaÿ ùï jákdlu uq¿ ú§ï jákdlug iudk jkafka re'ñ 4000 wdodhï 

uÜgu oS h' tu wjia:dfõ oS id¾j wd¾Ól iu;=,s;h isÿ fõ' 

 

 ldkaÿùï = ú§ï m%fõYh u.skaid¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh my; 

mßos m%ia;dr igyka u.skabÈßm;a l< yels h' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

W   /  J 

700 

0 

 

 
1000 4000 Yd 

J = I + G + X 

W = S +T + M 

2000 3000 

by; m%ia;dr igyfka uQ, ,CIhg my<ska ldkaÿ ùï f¾Ldj wdrïN fõ' 

tu m%ia;dr igyfka ú§ï f¾Ldj wdrïN jkafka uQ, ,CIHhg by<ska h' th 

wdodhï   wCIhg iudka;r fõ' 

by; m%ia;dr igyfka a ,CIHfha oS ldkaÿ ùï f¾Ldj iy ú§ï f¾Ldj fcaokh jk 

w;r tu ,CIfha § id¾j wd¾Ól iu;=,s;h we;s fõ' tu ,CIHfha § wdodhï uÜgu 

re'ñ 4000 jk ksid iu;=,s; wdodhï uÜgu re'ñ 4000 fõ' 

 

a 
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 ldkaÿ ùï = ú§ï m%fõYh u.skaid¾j wd¾Ól iu;=,s;h ;SrKh jk wdldrh my; 

mßos iólrK weiqfrka bÈßm;a l< yels h' 

W = J 

S + T+ M = I + G+ X 

ksoiqka : re' ñ,shk 

o b;=reï (S) = 150 

o iajdëk nÿ (T) = 250 

o wdkhkh (M) = 300 

o uq¿ ldkaÿ ùï jákdlu (W) = 700 

o wdfhdack (I) = 200 

o rdcH úhou (G) = 300 

o wmkhk (X) = 200 

o uq¿ ú§ï jákdlu (J) = 700 

W = J 

S +T + M = I + G + X 

150+250+300 = 200 + 300+ 200 

700 = 700 ^re' ñ,shk& 

C=600+0.8Yd mßfNdack Ys%;h weiqfrka b;=reï Ys%;h S=(-600)+0.2Yd f,i wdfoaY lr 

-600 + 0.2yd + 250 + 300 = 200 + 300 + 200 

-600+ 0.2 ( y – 250) + 550 = 700 

-650 + 550 + 0.2 y = 700 

0.2y = 700 + 100 

    0.2  Y = 800 

                               Y = 4000 
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Activity 4  

 

 

 

 

1 iu;=,s; ;suejqu fidhkak 

 ………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

2 W   =  J   nj fmkajkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

3  iu;=,s;h m%ia:dßlj olajkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

 

C  =  80 + 0.9 yd 

I = 100 

G  =  70 

T a  =  50 

X  = 20    M   =   10 
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id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia ùu 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia ùug my; i|yka idOl n,mdhs' 

mßfNdack Y%s;h fjkia ùu 

iajdëk wdfhdack fjkia ùu 

rdcH ñ, § .ekSï fjkia ùu 

iajdëk nÿj, fjkia ùu

ixl%du úhoï fjkia ùu 

 mßfNdack Y%s;h fjkia ùu 

iajdëk mßfNdackh fyda wdka;sl mßfNdackh keñhdj fyda fjkia ùu wkqj mßfNdack 

Y%s;h fjkia fõ' fuu ksid iajdëk mßfNdackh fyda wdka;sl mßfNdackh keñhdj fjkia 

ùu wkqj id¾j wd¾Ól iu;=,s;h o fjkia fõ' 

 

1 iajdëk mßfNdackh fjkia ùu wkqj id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia jk wdldrh 

 

 

 

iajdëk mßfNdackh 

200 f,i fjkia jqjfyd;a 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

C  =  100 + 0.8 yd 

I  =  200 

  Y  =  100  +  0.8 yd +  200 

Y  =  300 +  0 . 8  yd  

Y -  0.8 yd  =  300 

0.2  yd  =  300 

Y  =  1500 

C  =  200 + 0.8 yd 

I  =  200 

  Y  =  200  +  0.8 yd +  200 

Y  =  400 +  0 . 8  yd  

Y -  0.8 yd  =  400 

0.2  yd  =  400 

Y  =  2000 

iajdëk mßfNdackh 100 isg 200 olajd fjkia ùfñ§ iu;=,s; cd;sl wdodhu 
1500 isg 2000 olajd fjkia úh 
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 iajdëk mßfNdackh fjkia ùu wkqj id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia jk wdldrh 

m%ia;dr igyklska 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

2  wdka;sl mßfNdack keñhdj fjkia ùu ksid id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkia ùu 

 

 

                            wdka;sl mßfNdack keñhdj 

                              0'8 isg 0'5 olajd fjkia  

                                      ùfñ§  

 

 

 

 

 

E 

 

1500 2000 YD 

C1 =100 + 0.8yd 

C 2= 200 + 0. 8yd 

E 1 =  c + I 

E2 = C + I 

  Y  =E 

45  

C  =  100 + 0.8 yd 

I  =  200 

  Y  =  100  +  0.8 yd +  200 

Y  =  300 +  0 . 8  yd  

Y -  0.8 yd  =  300 

0.2  yd  =  300 

Y  =  1500 

C  =  100 + 0.5 yd 

I  =  200 

  Y  =  100  +  0.5 yd +  200 

Y  =  300 +  0 . 5  yd  

Y -  0.5 yd  =  300 

0.5  yd  =  300 

Y  =  600 

wdka;sl mßfNdack keñhdj  0'8 isg 0'5 olajd fjkia ùu ksid iu;=,s; 
cd;sl wdodhu 1500 isg 600 olajd wvq fjhs 
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 iajdëk mßfNdackh ia:djr uÜgul § wdka;sl mßfNdack keñhdj my< hEu ksid 

iu;=,s; wdodhu fjkia ùu my; ±lafjk m%ia;dr igykska 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

iajdëk wdfhdack fjkia ùu 

wd¾Ólfhys iajdëk wdfhdack úhoï fjkia jQ úg iu;=,s; cd;sl wdodhu fjkia fõ' 

ksoiqk 

- wd¾Ólfhys wdfhdackh = 200            - mßfNdackh C = 100 + 0.8 yd 

- rdcH ñ, § .ekSï = 300                    - nÿ = 100 

- Y=oaO wmkhk = - 100 

 

 

wdfhdack úhoï 

200 isg 300 olajd 

 

 

 

 

E 
Y  =  E 

E 1 =  C  + I 

E2  =  C  + I 

C1  = 100 + 0.8yd 

C2  = 100 + 0.5yd 

Yd 

 

600 

1500 

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +200 +300+(100) 

Y =500  + 0.8 (y – 100) 

Y =  500  + 0.8y   -  80                                   

Y  =  420 + 0.8y 

Y – 0.8y = 420  

0.2 y  =  420 

Y  = 2100   

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +300 +300+(100) 

Y =600  + 0.8 (y – 100) 

Y =  600 + 0.8y   +  80 

Y  =  520  + 0.8y 

Y – 0.8y = 520 

0.2 y  = 520 

Y  =2600 
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by; m%ia;dr igykg wkqj wfhdack úhoï jeä jk úg iuia; úhou by< f.dia 

iudydr b,a¨u jl%h E1 isg E2 olajd by<g ú;eka fõ' ta wkqj iu;=,s; ksIamdok 2900 isg 

3400 olajd by< hhs' 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

fuys § wdfhdack úhoï 100 jeä jk úg iu;=,s; cd;sl ksIamdokh wdodhu 2100 
isg 2600 olajd by< f.dia we; th wd¾Ól m%idrK ls 

E 

0 

2100 2600 
Yd 

E1  = C +  I +  G  +  X  - M  

E2 = C +  I +  G  +  X  - M  

Y  =  E 
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 rdcH ñ, § .ekSï fjkia ùu 

rdcH ñ, § .ekSï fjkia ùï ;=<ska o iu;=,s; ksIamdokh fjkia fõ' 

ksoiqk 

- wd¾Ólfhys wdfhdackh = 200 - mßfNdackh C = 100 + 0.8 yd 

- rdcH ñ, § .ekSï = 300  - nÿ = 100 

- Y=oaO wmkhk = - 100 

 

 

 

rdcH ñ, § .ekSï 

 300 isg 450 olajd 

 

 

 

 

 
 
 
 
 
 

 

 

 

 

 

 

  

 

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +200 +300+(100) 

Y =500  + 0.8 (y – 100) 

Y =  500  + 0.8y   -  80                                   

Y  =  420 + 0.8y 

Y – 0.8y = 420  

0.2 y  =  420 

Y  = 2100   

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +200 +450+(100) 

Y =650  + 0.8 (y – 100) 

Y =  650  + 0.8y   +  80                                   

Y  =  570  + 0.8y 

Y – 0.8y = 570 

0.2 y  =  570 

Y  = 2850 

fuys § rdcH ñ, § .ekSï 150jeä jk úg iu;=,s; cd;sl ksIamdokh wdodhu 2100 isg 
2850 olajd by< f.dia we; th wd¾Ól m%idrK ls 

 

2100 2850 

Yd 

E1  = C +  I +  G  +  X  - M  

E2 = C +  I +  G  +  X  - M  

0 

E 

Y  =  E  
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 iajdëk nÿj, fjkia ùu 

wd¾Ólfha rch úiska nÿ wh lsÍu fjkia lsÍï ;=<ska o iu;=,s; cd;sl ksujqu 

fjkia fõ'

ksoiqk 

- wd¾Ólfhys wdfhdackh = 200 - mßfNdackh C = 100 + 0.8 yd 

- rdcH ñ, § .ekSï = 300  - nÿ = 100 

- Y=oaO wmkhk = - 100 

 

 

iajdëk nÿ 

 100 isg 200 olajd 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +200 +300+(100) 

Y =500  + 0.8 (y – 100) 

Y =  500  + 0.8y   -  80                                   

Y  =  420 + 0.8y 

Y – 0.8y = 420  

0.2 y  =  420 

Y  = 2100  

 Y  =  C +  I + G  +  X  - M 

Y =100 +  0.8 (Y – T ) +200 +300+(100) 

Y =500  + 0.8 (y – 200) 

Y =  500  + 0.8y   -  160                                  

Y  =  340 + 0.8y 

Y – 0.8y = 340 

0.2 y  =  340 

Y  = 1700  

nÿ wh lsÍï jeä l< úg iu;=,s; ksujqu wvq jk w;r nÿ f.ùï wvq l< úg iu;=,s; 
ksujqï uÜgu by< hhs' 

 

E 

E1  = C +  I +  G  +  X  - M  

 

 

E2 = C +  I +  G  +  X  - M  

 

Yd 

 

1700 2100 

Y  =  E 
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.=Kl l%shdj,sh 

iudydr b,a¨u ixrpl fjkia ùu u; id¾j wd¾Ól iu;=,s;h fjkiaùï .=Kl l%shdj,sh 

weiqßka fmkajd fohs' tkñ iajdëk úhofï ixrplhla fjkia ùu ksid iu;=,s; wdodhfï 

we;s jk fjkia ùu ú.%y lrkafka .=Kl l%shdj,sfhks'  

iajdëk úhofï fjkia ùu ksid wdodhï uÜgu lsysm .=Klhlska fjkia ùu .=Kl 

m%;súmdlh ^Multiplier effect) f,i ye¢kafõ' 

iajdëk úhoï by< hEu fyda my< hEu fyda ksid iu;=,s;h fjkia ùu .=Klfha 

úYd,;ajh wkqj isÿ fõ' 

wd¾Ólfha lsishï iajdëk úhoula hïlsis m%udKhlska jeä jk úg iu;=,s; 

ksuejqu fldmuK m%udKhlska jeä fõ±hs fmkajk ix.=Klh .=Klh f,i 

y÷kajhs' 

úhoñ .=Klh 
 

idudkHfhka ir, wd¾Ólhl .=Klh my; mrsos oelaúh yels h'                        

                                 K= 1/(1-b) = 1/ (1-MPC) = 1/ (MPS) 

 

 

 

 

 

ksoiqk ^ish¿ ixLHd ì,shk j,sks& 

C  =   2000  +  0.75  yd  

I  =  4000 

1 iu;=,s; cd;sl wdodhu fidhkak   2 úhoñ .=Klh .Kkh lrkak 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

K    = 

1 

MP S 

  Y  = c + I 

Y =  2000 +  0.75yd  + 4000 

Y = 6000 +  0.75  yd 

Y -  0.75yd   =  6000  

0.25yd =  6000 

Y =24000   ^ ì,shk & 

 

 
 

K=  

1 

1-b 

 1 

 1-0.75 

 1  

 0.25 

  K =  4 



Vidyaloka c c 34 Kumudu Rajakaruna 

3  wdfhdackh 1000 lska jeäjqjfyd;a kj iu;=,s;h 

 

 

 

 

kj iu;=,s;h  =   24000 +  4000 

                        =   28000  ^ì,shk & 

 

4 iajdëk mßfNdackh 500 lska wvqjqjfyd;a kj iu;=,s;h  

 

 

 

 

kj iu;=,s;h  =   24000 -2000 

                        =   22000  ^ì,shk & 

 

5 by; iu;=,s; fjkiaùñ rEm igyka u.ska olajkak 

wdfhdackh 1000  

lska jeäjqjfyd;a kj iu;=,s;h  

iajdëk mßfNdackh 500 

lska wvqjqjfyd;a kj iu;=,s;h  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

y  =   K  ‹  I  

     =  4 ‹  1000 

  =  4000 

y  =   K  ‹  Ca  

     =  4 ‹  500 

  =  2000 

wdfhdackh 1000 lska jeä 
lsÍfñ§ iu;=,s;h 24000 isg 

28000 olajd jeä úh 

 

iajdëk mßfNdackh 500 lska 
wvqjq úg iu;=,s;h 24000 isg 

22000 olajd wvq úh 

 

 

E 

Y=E 

E2= C +I 

E1 = C +I 

Yd 

0 

24000 28000 

 

E2 = C +I 

E1 = C +I 

Y=E E 

Yd 24000 22000 

y  =   K  ‹  I 

 

y  =   K  ‹  Co  
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ixjD;  wd¾Ólhl .=Klh 

fuys§ 1  rdcH úhoñ .=Klh 

 2 iajdëk nÿ .=Klh 

 3 ixl%du .=Klh yuqfú 

idudkHfhka ixjD; wd¾Ólhl  úhoñ .=Klh my; mrsos oelaúh yels h'   

 

 

 

 

 rdcH úhoñ fjkia ùu ksid iu;=,s;fha fjkiaùu 

 iajdëk nÿ .=Klh 

iajdëk noaola hï jákdlulska jeä jk úg tys m%;sM,hla jYfhka cd;sl ksuejqu 

fldmuK m%udKhlska wvqfõ±hs nÿ .=Klfhka fmkajhs'  

iajdëk nÿ iy cd;sl ksuejqu w;r mj;skafka m%;sf,dau iïnkaO;djhls' 

 

 

 

 

noaola fjkia ùu ksid iu;=,s;fha fjkiaùu 

 ixl%du .=Klh 
 

 

 

ixl%du fjkia ùu ksid iu;=,s;fha fjkiaùu 

 

 

 

 

 

 

 

K    =   
1 

     MPS   

 
Kt  = 

- b 

1 -b 

y  =   Kto  ‹  T 

 

y  =   K  ‹  G 

 

 b 

1 -b 
Kr  = 

y  =   Kro  ‹  r 
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 újD; wd¾Ólfha úhoñ .=Klh  

  

 

 

 

 

 

 

ksoiqk ^ish¿ ixLHd ì,shk j,sks& 

C  =   200  +  0.75  yd  

I  =  400  G = 500 

To = 100   X = 200  M=  300 

1 iu;=,s; cd;sl wdodhu fidhkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

2 úhoñ .=Klh .Kkh lrkak 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

 

 

 

 
1 

               MPS 

K      = 

TskEu wd¾Ólhl úhoñ .+Klh tu wd¾Ólfha .s,sySñj, mriamrhg iudk fú 
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3 wdfhdackh 100 lska jeäjqjfyd;a kj iu;=,s;h 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

4 iajdëk mßfNdackh 200 lska jeä jqjfyd;aa kj iu;=,s;h 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

5 rdcH úhoñ 200 lska wvqjqjfyd;a kj iu;=,s;h 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

6 iajdëk nÿ 100 lska jeäjqjfyd;a kj iu;=,s;h 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 
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7 wdkhk 150 lska jeäjqjfyd;a kj iu;=,s;h 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

………………………………………………………………………………………… 

 

 ;=,s; whjeh .=Klh 

 

rcH úhoï .=Klh iy nÿ .=Klfha jákdlu w;r fjki tlg iudk fõ¡ th ;=,s; 

whjeh .=Klh f,i yÿkajhs' rcfha wdodhug iudk úhoula mj;sk whjeh f,aLkhla 

;=,s; whjeh .=Klh jákdlu tlg iudk fõ¡ 

;=,s; whjeh .=Klh = KG + KT 

 

 

thska woyia lrkafka rdcH úhoï iy nÿ iudk m%udKhlska jeä l< úg cd;sl 

wdodhu rdcH úhoï jeä l< m%udKfhka u m%idrKh jk njhs' ;=,s; whjeh f,aLkhla 

wd¾Ólfha m%idrKd;aul n,mEula we;s lrhs' 

fuhg fya;= jkafka rcfha úhoï jeä lsrSu ksid we;s jk ksujfï m%idrKd;aul 

n,mEu rcfha nÿ wdodhu by< oeófuka we;s jk ixfldapkd;aul n,mEug jvd by< 

w.hla .ekSuh¡ 
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ksoiqk (-  

C =  200  +  0.8 yd 

rdcH úhou iy iajdëk nÿ ñ,shk 100ka jeäl< úg wd¾Ólfh 

iu;=,s; wdodhu fidhuq 

    1  1   1 

rdcH úhous .=Klh  =   = = =  5 

    1- b  1- 0.8   0.2 

 

       -b       -0.8   - 0.8 

iajdëk nÿ .=Klh    =  =  =    =   -4 

 1 – b          1- 0.8  0.2 

 





 



 mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï iu;=,s; ksuejqu
 
lsishï wd¾Ólhl úNj ksuejqu ke;fyd;a mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï uÜgu mj;ajd 

.ekSug wjYH iudydr b,a¨ï uÜgula mj;S kï th mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï iu;=,s; 

ksuejqu jYfhka ye|skafõ' fuh my; i|yka m%ia;dr igyfkka weiqfrka fmkaúh yels h'





















y  =  (Kg  ‹G ) + ( Kt  ‹  

 ‹‹



y   

E 

0 

Yf 

Ef 

Y= E 

m%ia;drfha YF ksuejqï uÜgfuka fmkakqï 

lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï 

id¾j wd¾Ól iu;=,s;hhs' tys § mQ¾K 

fiajd kshqla;s ksuejqï uÜgu ^ YF & th 

mj;ajd 

f.k hdug wjYH iudydr úhoug ^ EF & 

iudk fõ' fuys§ WoaOukd;aul fyda 

wjOukd;aul ;;a;aj fyda fkdmj;S' 

Yd 
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 WoaOukd;aul mr;rh

we;eï wjia:dj, § mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgfï ksuejqug wjYH b,a¨u blaujd ienE 

iudydr b,a¨u ^úhou& by< .sh úg WoaOukd;aul mr;rhla we;s fõ' th my; m%ia;dr 

igyfkka meyeÈ,s l< yels h'















 

 

 

 m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rh 

 

wd¾Ólhl we;eï wjia:dj,§ mQ¾K fiajd kshqla;s ksujqug wjYH iudydr úhoug 

jvd wvq ienE iudydr úhoula wd¾Ólh ;=< mj;S' th wd¾Ólhl we;eï wjia:dj,§ mQ¾K 

fiajd kshqla;s ksujqug wjYH iudydr úhoug jvd wvq ienE iudydr úhoula wd¾Ólh ;=< 

mj;S' th m%;s.ukd;aul ^wjOukd;aul& mr;rhla iys; ;;a;ajhls'  

 



















Ef 

Y= E 

E1  

Yf 

E 

Y2 

a 

b 

m%ia;drfha YF hkq mQ¾K fiajd kshqla;s uÜgu 

jk w;r Y2 hkq wd¾Ólfha mj;sk 

id¾j wd¾:sl iu;=,s; uÜgu fõ' fuys EF 

jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd 

kshqla;s ksujqug wjYH iudydr úhou jk 

w;r E1 

jl%fhka fmkakqï lrkqfha mQ¾K 

fiajd kshqla;s uÜgug wjYH úhou blaujd 

±kg mj;sk ienE iudydr úhoï ;;ajhhs' 

fuys a - b mr;rh u.ska WoaOukd;aul 

mr;rh fmkakqï lrhs' 

Ef 

E1  

Y= E 

Yf Y2 

a 

b 

E 

Yd 
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by; m%ia;drhg wkqj YF mQ¾K fiajd kshqla;s iu;=,s; ;;a;ajh jk w;r Y2 u.ska 

fmkakqï lrkqfha wd¾Ólfha mj;sk iu;=,s; ksujqï uÜgu fõ' EF jl%fhka fmkakqï 

lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s ksuejqï uÜgu wjYH iudydr úhou jk w;r E1 jl%fhka 

fmkakqï lrkqfha mQ¾K fiajd kshqla;s ksujqï uÜgug wjYH úhoug jvd wvq ±kg 

wd¾Ólfha mj;sk ienE iudydr úhou fõ' fuys a - b mr;rh u.ska fmkakqï lrkqfha 

wjOukd;aul mr;rhhs' fuys YF – Y2 u.ska fmkajkafka m%;s.ukd;aul mr;rh fyj;a fiajd 

úhqla;s mr;rhhs' 

 

wdo¾Y  m%Yak 
 
01  iu;=,s; cd;sl wdodhï f¾Ldj yryd mßfNdack f¾Ldj .uka lrk ia:dkfha§ idudkH 

mßfNdack keñhdj'  

1' tlg wvq w.hla .kS  2' tlg jeä w.hla .kS'  3' tlg iudk fõ'  

4' Y=kH fõ'    5' by; lsisjla fkdfõ'  

 

02 ' rgl mQ¾K fiajd kshqla;s wdodhï" uÜgfï§ WoaOuk mr;rhla we;s jkafka"  

1' iudydr iemhqu blaujd iudydr b,a¨u jeäùfuks'  

2' jegqma jeäùu blaujd ñ, jeäùfuks'  

3' ie,iqïl< wdfhdack blaujd ie,iqï l< b;sßlsÍï jeä ùfuks'  

4' cd;sl ksIamdÈ;h blaujd cd;sl wdodhu jeä ùfuks'  

5' jegqma jeäùu blaujd ñ, jeäùfuks'  

 

03 ' ir, wd¾Ólhl iajdëk mßfNackh Y=kH f,i i,ld iudkH mßfNdack keñhdj 0'8 

hehs o" wdfhdackh 2000 la hehso is;kak' fuu wd¾Ólfha iu;=,s; wdodhu'  

1' re' 1000 ls'   2' re' 8000 ls'   3' re' 9000 ls'    4' re' 10000 ls'     5' re' 15000 ls'  

 

04'ixjD; wd¾:slhl mßfNdack Y%s;h C = 100 + 0.8Yd fõ' iajdëk nÿ≥ 100 la yd rcfha 
ixl%du úhou 80 la rch úiska l%shd;aul l<fyd;a tu n,mEu .e<mqï l< mßfNdack Y%s;h 
ksjerÈj ±lafjk ms<s;=r l=ulao@  

^1& C = 84 +0.8Y     ^2&  C = 84 +0.8Yd  

^3& C = 104 +0.8Y  ^4& C = 116 +0.8Y  

^5& C = 120 +0.8Y 
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05 wd¾:slfha úNj ksuejqï uÜgu mj;ajd .ekSug wjYH iudydr b,aÆu E = 1000 +0.8Y fõ' 

fuu wd¾:slfha ienE iudydr b,aÆu E = 1200 + 0.8Y olajd jeä jqjfyd;a we;sjk m%;súmdl 

jkqfha"  

^1& uQ¾; ksuejqu by< f.dia fiajd úhqla;s mr;rhla we;s ùu'  

^2& uQ¾; ksuejqu my< f.dia fiajd úhqla;s mr;rhla we;s ùu'  

^3& uQ¾; ksuejqu by< f.dia WoaOuk mr;rhla we;s ùu'  

^4& uQ¾; ksuejqu ia:djrj ;sìh§ WoaOuk mr;rhla we;s ùu'  

^5& uQ¾; ksuejqu ia:djrj ;sìh§ wjOuk mr;rhla we;s ùu' 

06  wdjD; wd¾Ólhla ;=<g rch ueÈy;aùfuka miq wd¾Ólfha iu;=,s;h oelafjk ksjerÈ 

m%ldYh ñka l=ulao@ 

^1& Y = C + I + G + x – m   ^2& Y = C + I    ^3& S = I 

^4& y = C + I + G    ^5& S + T + M = I + G + x  

07  l,ams; wd¾Ólhl b;=reï re'ñ' 2000 la" nÿ re'ñ' 2400 la" wdkhk re'ñ' 1000 la" 

wmkhk re'ñ' 800 yd wdfhdack re'ñ' 1600 la jQfha kï rcfha ñ, § .ekSï fldmuKo@ 

^1& re'ñ' 1600   ^2& re'ñ' 1500    ^3& re'ñ' 3000 

^4& re'ñ' 2000   ^5& re'ñ' 3600  

08 id¾j wd¾Ólhl mßfNdack Y%s;h C = 200 + 0.8 yd kï fuys nÿ .=Klh jkafka" 

^1& -4   ^2& 4   ^3& .66   ^4& 2$3  ^5& 0'4  

 

rpkd m%Yak 

01. tla;rd wd¾Ólhlg wod< id¾j w¾Ól o;a; lSmhla my; oelafõ'  

mßfNdack Y%s;h =C=100+0.8yd  

wdfhdack Y%s;h (I) = 240  

rcfha mßfNdack úhoï (G) = 200  

nÿ whlsÍu (T) = 160  

rcfha ixl%du (Tr) = 110  

w& iu;=,s; cd;sl ksuejqu fidhkak' ^,l=Kq 4&  

wd& fuu wd¾Ólfha wdfhdack 440 olajd jeä lf<a kï iu;=,s; ksuejqu fldmuK 

m%udKhlska fjkia fõo@ ^,l=Kq 2&  

we& rcfha úhoï .=Klh yd nÿ .=Klh .Kkh lrkak' ^,l=Kq 2& 
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02' my; i`oyka iólrK j,ska ms<sìUq jk id¾j wd¾Ólhla ie,ls,a,g .kak' ^jákdlu 

remsh,a ñ,shk j,sks'&  

mßfNdack úhou C = 200 + 0. 9yd  wdfhdack úhou I = 80 

rcfha úhou G = 300    nÿ T = 120 

by; i`oyka f;dr;=re weiqßka my; i`oyka m%Yak j,g ms<s;=re imhkak' 

w' iu;=,s; cd;sl wdodhï uÜgu .Kkh lrkak' 

wd' wdfhdackh remsh,a ñ,shk 200lska jeä jkafka kï iu;=,s; cd;sl wdodhï uÜgug 

l=ula fõo@ 

we' mQ¾K fiajd kshqla;s cd;sl wdodhu uÜgu remsh,a ñ,shk 5000la fõkï tu uÜgu ,`.d 

lr .ekSu i`oyd wdfhdackh fld;rï m%udKhlska jeä l< hq;=o@ 

^mej;s cd;sl wdodhu^w& i`oyd ,enqKq w.h is;kak'& ^,l=Kq 3& 

wE'  tla;rd ixjD; wd¾Ólhl mßfNdack Y%s;h C=  200 + 0.9yd úh' tu wd¾Ólfha whjeh 

u.ska ±kg mej;s rdcH úhou re' ñ,shk 100lskao ia:djr nÿ re' ñ,shk 100lska o jeälrk 

,§' wd¾Ólfha iu;=,s; cd;sl wdodhug jk n,mEu olajkak' ^,l=Kq 4& 

 

03 iuyr úhoï we;=,;a ixrpl ljf¾o@  

03 1 ir, wd¾Ólhl mßfNdack Y%s;h c = 300 + 0.75 Y fõ' 

^w& b;=reï iólrKh f.dvk.kak'  

^wd& wdodhu re' 2000 § b;=reï uÜgu .Kkh lrkak'  

^b& b;=reï Y=kH jk wdodhï uÜgu l=ulao@  
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ohdnr orejfka  

fndfydu ÿr Ôúf;a 

;=áka msh k.kakg 

.sßoUla Ôúf;a 

fhfyka ks;s ;rKhg 

wjeis yd tlu u. 

A  /  L 

úYsIaG f,i ch.ksñka 

úYajhu 

úch.%yKh lrkakg 

fifkyiska  iqNme;=ï 

 

R H M  S l=uqoqkS rdclreKd 

r /  úoHdf,dal u' u' ú 

 


